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ДЕКОРАТИВНІ КВІТКОВІ РОСЛИНИ ЯК ОБ’ЄКТ ВИВЧЕННЯ 

БІОЛОГІЇ І ЕКОЛОГІЇ В ЗАКЛАДАХ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 

 

Анотація : розглянуто методичні засади використання декоративних 

квіткових рослин у процесі викладання біології в 10–11 класах. Проаналізовано 

роль рослин у формуванні предметних компетентностей, екологічної свідомості 

та дослідницьких умінь. Висвітлено способи організації навчального 

середовища, шкільного фітоцентру, демонстраційних та дослідницьких зон. 

Наведено приклади практичних, лабораторних і проєктних робіт із 

декоративними рослинами. Додатково розкрито можливості використання 

інформаційно-комунікаційних технологій під час вивчення рослин у старшій 

школі. Матеріал може бути використаний учителями біології у процесі 

організації уроків, факультативів та позакласної роботи. 

Ключові слова: декоративні рослини, старша школа, ботаніка, методика 

навчання, екологічна компетентність, фітоцентр, практичні роботи. 

 

Сучасний етап розвитку освітньої системи вимагає оновлення методів і 

форм навчання, особливо у галузі природничих дисциплін. Одним із найбільш 

ефективних засобів активізації пізнавальної діяльності старшокласників 

виступають декоративні квіткові рослини. [2, с. 115]. Їх використання під час 
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вивчення біології у 10–11 класах дозволяє поєднувати теоретичні знання з 

практичною діяльністю та формувати в учнів широку систему 

компетентностей. Перевагою використання декоративних рослин є їх 

доступність, різноманітність та можливість безпосереднього спостереження за 

фізіологічними та морфологічними процесами. [1, с. 52].На відміну від 

абстрактних схем та ілюстрацій, рослини виступають як реальні об’єкти, що 

дозволяє учням встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, проводити 

дослідження та робити висновки. Особливо ефективним є використання 

кімнатних рослин, які можуть цвісти або розмножуватися протягом всього 

навчального року. 

Методично доцільним є створення шкільного фітоцентру — навчального 

середовища, яке включає демонстраційні стенди, колекцію рослин, робочі 

столи, мікроскопи та інструменти. У старшій школі фітоцентр слугує базою для 

виконання лабораторних робіт, короткотривалих і тривалих експериментів, 

спостережень, фотодокументації та підготовки навчальних проєктів. [4, с. 26]. 

Найбільш придатними для такого середовища є рослини, що добре переносять 

умови приміщення: хлорофітум, традесканція, пеларгонія, сансевієрія, фікус, 

драценa, каланхое, кактуси та інші сукуленти (таблиця 1).  

 

Таблиця 1. 

 

Вид 

рослини 
Назва родини Умови вирощування Навчальні можливості 

Хлорофітум Asparagaceae 
Напівтінь, помірний 

полив 

Демонстрація видозмін листків, 

довгострокові спостереження 

Сансевієрія Asparagaceae 
Сухе повітря, яскраве 

розсіяне світло 
Вивчення ксероморфних ознак 

Пеларгонія Geraniaceae Світло, рідкий полив Вивчення будови квітки та суцвіть 

Традесканція Commelinaceae 
Тінь–напівтінь, легке 

укорінення 
Мікроскопування клітин епідерми 

Фікус Moraceae 
Розсіяне світло, 

стабільний полив 
Вивчення різноманітності листя 
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Під час вивчення теми «Рослина як цілісний організм» декоративні 

рослини використовуються для демонстрації будови вегетативних і 

генеративних органів. Учні спостерігають за видовою різноманітністю листків, 

пагонів, кореневих систем, типами суцвіть та будовою квітки. При виконанні 

лабораторних робіт старшокласники вивчають клітинну та тканинну будову 

рослин за допомогою мікроскопування. 

Важливою складовою навчального процесу є дослідницька діяльність. 

Декоративні квіткові рослини дозволяють організувати експерименти з 

визначення впливу абіотичних чинників на ріст і розвиток рослин: 

інтенсивності освітлення, температури, вологості повітря, режиму поливу та 

мінерального живлення. Такі експерименти сприяють формуванню в учнів 

навичок планування, постановки гіпотези та аналізу результатів. 

У старшій школі значну роль відіграють навчальні проєкти. Зокрема, учні 

можуть розробити паспорт декоративної рослини, створити міні-теплицю, 

визначник рослин шкільної території або провести моніторинг стану зелених 

насаджень. Проєкт «Вертикальний сад» дозволяє поєднати знання з біології, 

дизайну та екології. Використання інформаційно-комунікаційних технологій 

робить навчальний процес сучасним і цікавим [3]. Учні застосовують мобільні 

додатки для розпізнавання рослин, створюють електронні гербарії, працюють із 

цифровими мікроскопами, моделюють умови росту та здійснюють 

відеофіксацію експериментів. 

Таким чином, декоративні квіткові рослини є потужним дидактичним 

ресурсом, що сприяє формуванню в учнів старшої школи предметних 

компетентностей, дослідницьких умінь та екологічного мислення. Їх інтеграція 

в освітній процес забезпечує поєднання теорії та практики, робить навчання 

наочним, цікавим та ефективним. 
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